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Χρηματοδοτώντας 
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Το παρόν έγγραφο αναπτύχθηκε από την Ενεργειακή Κοινότητα 

WEnCoop Limited Liability στο πλαίσιο του έργου ẄomEn Going 

Greener – Reducing the environmental footprint of Female 

Entrepreneurship¨.  

 

Το παρόν έγγραφο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συντακτών, 

και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για 

οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτό. 
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1. Εισαγωγή 

Η πράσινη επιχειρηματικότητα, ή οι βιώσιμες επιχειρηματικές πρακτικές που δίνουν 

προτεραιότητα στην προστασία του περιβάλλοντος, έχουν καταστεί ακρογωνιαίος λίθος 

της σύγχρονης οικονομικής στρατηγικής στις εξεταζόμενες χώρες και στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση (ΕΕ). Η σημασία αυτής της προσέγγισης έγκειται στη διττή ικανότητά της να 

αντιμετωπίζει περιβαλλοντικές προκλήσεις, προωθώντας ταυτόχρονα την οικονομική 

ανάπτυξη. Καθώς η παγκόσμια κοινότητα αντιμετωπίζει την κλιματική αλλαγή, τη 

ρύπανση και την εξάντληση των πόρων, η πράσινη επιχειρηματικότητα παρουσιάζει μια 

βιώσιμη πορεία προς ένα βιώσιμο μέλλον. Στην Ελλάδα, μια χώρα με άφθονους φυσικούς 

πόρους και ζωντανό επιχειρηματικό πνεύμα, η ενσωμάτωση πράσινων επιχειρηματικών 

πρακτικών είναι ιδιαίτερα σημαντική. Ωστόσο, η μετάβαση σε πιο «πράσινα» οικονομικά 

μοντέλα απαιτεί συχνά σημαντικές επενδύσεις και καινοτομία, όπου οι επιδοτήσεις και τα 

οικονομικά κίνητρα διαδραματίζουν καίριο ρόλο. Η δέσμευση της ΕΕ για πράσινες 

πρωτοβουλίες, η οποία αποδεικνύεται από τη σημαντική χρηματοδότηση και τα πλαίσια 

πολιτικής, παρέχει ουσιαστική στήριξη στις επιχειρήσεις. Οι επιδοτήσεις αυτές όχι μόνο 

ελαφρύνουν το οικονομικό βάρος της υιοθέτησης βιώσιμων πρακτικών, αλλά τονώνουν 

επίσης την καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα. Αξιοποιώντας αυτές τις ευκαιρίες, οι 

επιχειρήσεις έχουν την ευκαιρία να ηγηθούν της ευκαιρίας να δημιουργήσουν μια 

ανθεκτική και φιλική προς το περιβάλλον οικονομία που αποτελεί σημείο αναφοράς για 

τη βιώσιμη ανάπτυξη σε ολόκληρη την περιοχή. 

 

2. Πράσινη χρηματοδότηση 

Καθώς η παγκόσμια οικονομία προσαρμόζεται στην κλιματική αλλαγή, οι επιχειρήσεις και 

οι επενδυτές αναπτύσσουν την πράσινη χρηματοδότηση. Το τελευταίο, περιλαμβάνει κάθε 

δομημένη χρηματοπιστωτική δραστηριότητα που επικεντρώνεται στη διασφάλιση ενός 

καλύτερου περιβαλλοντικού αποτυπώματος και ενός πιο ανθεκτικού μέλλοντος. 

Συγκεκριμένα, η πράσινη χρηματοδότηση (iisdvideo, 2015) έχει αναδειχθεί ως όρος και 

στρατηγική παγκοσμίως τα τελευταία χρόνια. Οι πρωτοβουλίες που σχετίζονται με τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την ενεργειακή απόδοση, την πρόληψη και τον έλεγχο 

της ρύπανσης, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, τα έργα κυκλικής οικονομίας και τη 

βιώσιμη χρήση της γης και των φυσικών πόρων αποτελούν τυπικά παραδείγματα των 

ειδών έργων που αναφέρονται στην πράσινη χρηματοδότηση (Frankfurt School of Finance 

& Management, 2019). 

Έτσι, μέσω της πράσινης χρηματοδότησης, γίνεται προσπάθεια να αυξηθεί το επίπεδο των 

χρηματοοικονομικών ροών (από τραπεζικές, μικροπιστώσεις, ασφάλειες και επενδύσεις) 
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από τον δημόσιο, τον ιδιωτικό τομέα και τους μη κερδοσκοπικούς τομείς να αυξήσουν και 

να ενισχύσουν τις προτεραιότητες βιώσιμης ανάπτυξης. Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, ο κύριος 

σκοπός είναι η καλύτερη διαχείριση των περιβαλλοντικών και κοινωνικών κινδύνων, η 

αξιοποίηση των ευκαιριών, τόσο για επιστροφή όσο και για περιβαλλοντικό όφελος, και η 

επίτευξη υψηλότερης λογοδοσίας.  

Μερικά από τα στοιχεία που θα μπορούσαν να προωθήσουν την πράσινη χρηματοδότηση 

είναι η αλλαγή του ρυθμιστικού πλαισίου των χωρών, η εναρμόνιση των δημόσιων 

οικονομικών κινήτρων, η αύξηση της χρηματοδότησης από διάφορους τομείς, η 

ευθυγράμμιση της λήψης αποφάσεων χρηματοδότησης του δημόσιου τομέα με την 

περιβαλλοντική διάσταση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, η αύξηση των επενδύσεων 

σε καθαρές και πράσινες τεχνολογίες, η χρηματοδότηση βιώσιμων πράσινων οικονομιών 

που βασίζονται στους φυσικούς πόρους και της κλιματικά έξυπνης γαλάζιας οικονομίας 

και αύξηση της χρήσης πράσινων ομολόγων (UN, Green Financing). 

 

Οι κύριοι τομείς για τις τρέχουσες δραστηριότητες σχετικά με την πράσινη χρηματοδότηση 

είναι οι εξής: 

•Υποστήριξη του δημόσιου τομέα για τη δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος 

•Προώθηση συμπράξεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα σε χρηματοδοτικούς μηχανισμούς 

όπως τα πράσινα ομόλογα 

•Ανάπτυξη ικανοτήτων των κοινοτικών επιχειρήσεων στον τομέα των μικροπιστώσεων 
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Επιπλέον, η πράσινη χρηματοδότηση θα μπορούσε να αυξήσει τις εταιρικές και εμπορικές 

σχέσεις μεταξύ κυβερνήσεων, επιχειρήσεων και πολιτών, συμπεριλαμβάνοντας 

σημαντικούς παράγοντες, όπως οι χρηματοπιστωτικές αγορές, οι τράπεζες, οι επενδυτές, 

οι φορείς μικροπίστωσης, οι ασφαλιστικές εταιρείες και ο δημόσιος τομέας. 

 

 

3. Γυναίκες και πράσινη επιχειρηματικότητα 

Η πράσινη επιχειρηματικότητα συνδέεται με την γυναικεία επιχειρηματικότητα, καθώς και 

οι δύο επικεντρώνονται στην καινοτομία, τη βιωσιμότητα και την ευημερία της κοινωνίας. 

Στόχος είναι η προώθηση θετικών αλλαγών και η δημιουργία ανθεκτικών οικονομιών 

χωρίς αποκλεισμούς.  

Οι γυναίκες επιχειρηματίες συχνά προσφέρουν μοναδικές προοπτικές και καινοτόμες 

λύσεις. Στο πλαίσιο της πράσινης επιχειρηματικότητας, αυτό μπορεί να οδηγήσει στην 
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ανάπτυξη νέων, βιώσιμων προϊόντων και υπηρεσιών που αντιμετωπίζουν 

αποτελεσματικότερα τις περιβαλλοντικές προκλήσεις. 

Οι επιχειρήσεις που διοικούνται από γυναίκες συχνά δίνουν προτεραιότητα στον 

αντίκτυπο της κοινότητας και της κοινωνίας, ο οποίος ευθυγραμμίζεται με τους στόχους 

της πράσινης επιχειρηματικότητας. Οι βιώσιμες επιχειρηματικές πρακτικές συχνά 

περιλαμβάνουν την εξέταση της ευημερίας των τοπικών κοινοτήτων και οικοσυστημάτων, 

τομείς στους οποίους τείνουν να επικεντρώνονται οι γυναίκες επιχειρηματίες. 

Αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο η ανάγκη στήριξης τόσο των γυναικών όσο και των 

πράσινων επιχειρηματιών μέσω πολιτικής και χρηματοδότησης. Τα προγράμματα που 

προσφέρουν επιδοτήσεις και κίνητρα για πράσινες επιχειρηματικές πρωτοβουλίες 

μπορούν ταυτόχρονα να προωθήσουν την ισότητα των φύλων, διασφαλίζοντας ότι οι 

γυναίκες επιχειρηματίες έχουν πρόσβαση σε αυτούς τους πόρους. 

Επίσης, η στήριξη των γυναικών στην πράσινη επιχειρηματικότητα μπορεί να οδηγήσει σε 

σημαντική οικονομική ανάπτυξη και δημιουργία θέσεων εργασίας. Οι πράσινες 

επιχειρήσεις που διοικούνται από γυναίκες μπορούν να αξιοποιήσουν τις αναδυόμενες 

αγορές για βιώσιμα προϊόντα, συμβάλλοντας στην ευρύτερη οικονομική ανάπτυξη και 

διαφοροποίηση. 

Οι γυναίκες ηγέτες στην πράσινη επιχειρηματικότητα συχνά χρησιμεύουν ως πρότυπα και 

υποστηρίζουν βιώσιμες πρακτικές, εμπνέοντας άλλες γυναίκες να εισέλθουν στον τομέα 

και να προωθήσουν την περιβαλλοντική διαχείριση. 

 

3.1 Γιατί η γυναικεία επιχειρηματικότητα είναι «καλή 

επιχειρηματικότητα»; 

Η στήριξη των γυναικών σε επιχειρήσεις που σχετίζονται με το περιβάλλον και το κλίμα 

έχει τη δυνατότητα να αυξήσει τα κέρδη και να έχει πιο μακροχρόνιο αποτέλεσμα για 

διάφορους λόγους. 

✓ Οι γυναίκες επηρεάζονται συνήθως περισσότερο από την κλιματική αλλαγή και τα 

συναφή ζητήματα, γεγονός που τους δίνει μια μοναδική προοπτική και την 

ικανότητα να βρουν καινοτόμες επιχειρηματικές λύσεις για την ανθεκτικότητα, την 

προσαρμογή και τον μετριασμό της κοινότητας.  

✓ Οι γυναίκες υπερτερούν σε περιβαλλοντικές, κοινωνικές και σχετικές με τη 

διακυβέρνηση μετρήσεις σε σύγκριση με τους άνδρες, συμπεριλαμβανομένου του 

τομέα της επιχειρηματικότητας. 

✓ Οι γυναίκες έχουν καλύτερες επιδόσεις στην ηγεσία, την επίλυση προβλημάτων και 

την καινοτομία, γεγονός που μπορεί να συμβάλει στην προώθηση των πράσινων 

τεχνολογιών και των κλιματικών λύσεων. 

✓ Οι γυναίκες έχουν συγκριτικά πλεονεκτήματα στην ανάπτυξη κλιματικών 

τεχνολογιών και πράσινων λύσεων που ωφελούν τις γυναίκες καταναλωτές και 

επηρεάζουν έως και το 80% των αγοραστικών αποφάσεων (Tsifti, 2023).  
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3.2 Χρηματοδοτικά εργαλεία «στην υπηρεσία» της πράσινης 

επιχειρηματικότητας  

Πρώτον, ας επικεντρωθούμε στην Ελλάδα. Η Εθνική Τράπεζα παρέχει:  

1. Πράσινα δάνεια: παροχή στις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές του απαραίτητου 

κεφαλαίου για την υλοποίηση πράσινων πρωτοβουλιών, όπως η εγκατάσταση 

συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ή καινοτόμου και ενεργειακά 

αποδοτικού εξοπλισμού για μια νέα και βιώσιμη παραγωγική διαδικασία.  

2. Πράσινα ομόλογα: τίτλοι που εκδίδονται από κυβερνήσεις, εταιρείες ή 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη χρηματοδότηση φιλικών προς το περιβάλλον 

έργων, για παράδειγμα, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας ή βιώσιμων μεταφορών.  

1. Πράσινα Ταμεία: επενδυτικά κεφάλαια που συγκεντρώνουν χρήματα από πολλούς 

επενδυτές για να επενδύσουν σε ένα διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο πράσινων 

περιουσιακών στοιχείων, όπως εταιρείες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και βιώσιμα 

έργα υποδομής.  

3. Πράσινα διαπραγματεύσιμα αμοιβαία κεφάλαια : επενδυτικά κεφάλαια που 

εισάγονται προς διαπραγμάτευση στο χρηματιστήριο και παρακολουθούν ειδικές 

μετοχές, ομόλογα ή δείκτες που επικεντρώνονται σε πράσινες επενδύσεις.  

4. Πράσινα ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια και ταμεία επιχειρηματικών συμμετοχών: 

επιχειρήσεις επενδύσεων που παρέχουν κεφάλαια σε νεοσύστατες ή καθιερωμένες 

εταιρείες που ασχολούνται με περιβαλλοντικά βιώσιμα έργα ή τεχνολογίες (National 

Bank, 2023).  

 

3.3 Η στρατηγική της ΕΕ για τη βιώσιμη χρηματοδότηση 

Τόσο η ακαδημαϊκή έρευνα όσο και ο χρηματοπιστωτικός τομέας δίνουν αυξημένη 

προσοχή στη βιώσιμη χρηματοδότηση λόγω του κρίσιμου ρόλου του χρηματοπιστωτικού 

τομέα στην παροχή επαρκών κεφαλαίων. Οι χρηματοοικονομικές λύσεις ESG, σύμφωνα 

με κορυφαίους διαχειριστές περιουσιακών στοιχείων και επενδυτικές εταιρείες, εξετάζουν 

θέματα βιωσιμότητας σε κάθε στάδιο της επενδυτικής διαδικασίας. Παρόλο που οι όροι 

βιώσιμη χρηματοδότηση, πράσινη χρηματοδότηση και χρηματοδότηση για το κλίμα 

χρησιμοποιούνται συχνά ως συνώνυμοι, είναι σημαντικό να γίνει διάκριση μεταξύ τους 

συγκεκριμένα. Η πρακτική της λογιστικής των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και σχετικών 

με τη διακυβέρνηση παραγόντων (ESG) στις επενδυτικές επιλογές του χρηματοπιστωτικού 

τομέα είναι γνωστή ως βιώσιμη χρηματοδότηση. Οι περιβαλλοντικοί παράγοντες μπορεί 

να περιλαμβάνουν την αποφυγή της ρύπανσης, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, την 

κυκλική οικονομία και τον μετριασμό και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 

(European Commission, 2021e; Berrou et al., 2019). Υπάρχουν πολλές προσεγγίσεις για 

τον ορισμό της πράσινης οικονομίας σε σχέση με τη βιωσιμότητα (European Commission, 

2017). Στην παρούσα εργασία, η πράσινη χρηματοδότηση ορίζεται ως η χρηματοδότηση 

πρωτοβουλιών που έχουν θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, όπως η μείωση των εκπομπών 
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αερίων του θερμοκηπίου, βελτιώνοντας την ενεργειακή απόδοση και μειώνοντας τη 

ρύπανση του αέρα, των υδάτων και της γης. Δεδομένου ότι θεωρούμε την πράσινη 

χρηματοδότηση ως υποσύνολο της βιώσιμης χρηματοδότησης, ο ορισμός αυτός 

ευθυγραμμίζεται με τον κανονισμό για την ταξινόμηση, τους στόχους της Ευρωπαϊκής 

Πράσινης Συμφωνίας και τον ορισμό της ομάδας μελέτης της G20 για την πράσινη 

χρηματοδότηση (2016) (Bruhl, 2021). Κατά συνέπεια, η χρηματοδότηση για το κλίμα 

μπορεί να θεωρηθεί ως υποσύνολο της πράσινης χρηματοδότησης, δεδομένου ότι 

αναφέρεται στη χρηματοδότηση τόσο κυβερνητικών όσο και ιδιωτικών πρωτοβουλιών που 

αποσκοπούν στην ενίσχυση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και του μετριασμού 

της (Hong et al., 2020). 

 

3.4 Πώς μπορούν οι γυναίκες να έχουν πρόσβαση σε 

επιχορηγήσεις, δάνεια και επενδυτές; 

Η δυσκολότερη πρόκληση για όλους τους νέους επιχειρηματίες να ξεκινήσουν «πράσινες» 

επιχειρήσεις  είναι να εξασφαλίσουν επαρκή χρηματοδότηση. Αυτή η πτυχή γίνεται πιο 

κρίσιμη όταν οι «πράσινοι» επιχειρηματίες είναι γυναίκες. Αντιμετωπίζουν σημαντικές 

προκλήσεις όσον αφορά την πρόσβαση στο κεφάλαιο που χρειάζονται για να αναπτύξουν 

τις επιχειρήσεις τους και να εφαρμόσουν πράσινες πρακτικές. Στις αναπτυσσόμενες χώρες 

το χρηματοδοτικό κενό είναι 1,5 τρισεκατομμύρια δολάρια. Επιπλέον, οι γυναίκες 

επιχειρηματίες είναι λιγότερο πιθανό να λάβουν χρηματοδότηση από «επενδυτές 

αγγέλους» και «επενδυτές επιχειρηματικού κεφαλαίου» που τείνουν να ευνοούν τις 

ανδροπρεπείς επιχειρήσεις. Μερικές από τις πιθανές επιλογές για τις γυναίκες είναι να 

ξεπεράσουν αυτά τα εμπόδια και να επιτύχουν τους στόχους τους είναι οι εξής:  

1. Επιχορηγήσεις: Οι κυβερνήσεις, τα ιδρύματα, οι εταιρείες, οι οργανισμοί κ.λπ. 

παρέχουν αυτά τα μη επιστρεπτέα κεφάλαια. Οι γυναίκες επιχειρηματίες θα πρέπει 

να προωθήσουν τον εαυτό τους και την πράσινη επιχείρησή τους υποβάλλοντας 

προτάσεις που αποδεικνύουν τη σκοπιμότητα, τον αντίκτυπο και τη βιωσιμότητα 

των ιδεών τους, επειδή αυτές οι επιχορηγήσεις φαίνεται να είναι ανταγωνιστικές. 

Συχνά έχουν αυστηρά κριτήρια επιλεξιμότητας, απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων 

και χρονοδιαγράμματα και δεν συνεπάγονται υποχρεώσεις χρέους ή μετοχικού 

κεφαλαίου. Μερικές από αυτές τις επιχορηγήσεις είναι: 

 

  

 Horizon Europe (EIC Accelerator) 

Το πρόγραμμα «Horizon Europe», μέσω του  EIC Accelerator του, προσφέρει μια 

ισχυρή ευκαιρία για τις γυναίκες επιχειρηματίες σε πράσινες νεοφυείς επιχειρήσεις. 

Το πρόγραμμα αυτό έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίζει καινοτομίες υψηλού 

κινδύνου και υψηλού δυναμικού που θα μπορούσαν να διαταράξουν τις 

υπάρχουσες αγορές ή να δημιουργήσουν εντελώς νέες. Οι επιχειρήσεις υπό την 

ηγεσία γυναικών με ιδιαίτερη έμφαση στη βιωσιμότητα μπορούν να επωφεληθούν 

από αυτή την επιχορήγηση, η οποία παρέχει χρηματοδότηση ύψους έως και 2,5 
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εκατομμυρίων ευρώ, μαζί με πιθανές επενδύσεις μετοχικού κεφαλαίου. Η 

διαδικασία υποβολής αιτήσεων είναι ανταγωνιστική και απαιτεί λεπτομερείς 

προτάσεις που αποδεικνύουν τη σκοπιμότητα και τον αντίκτυπο της καινοτομίας. 

Οι επιτυχόντες υποψήφιοι όχι μόνο λαμβάνουν οικονομική υποστήριξη, αλλά 

αποκτούν επίσης πρόσβαση σε ένα δίκτυο επενδυτών και υπηρεσιών 

επιχειρηματικής ανάπτυξης, γεγονός που αποτελεί σημαντική ώθηση για τις 

γυναίκες που προσπαθούν να προωθήσουν πράσινες πρωτοβουλίες.  

 

 Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Plus (ESF+) 

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Plus (ΕΚΤ+) είναι ένας άλλος βασικός πόρος για 

τις γυναίκες επιχειρηματίες σε πράσινες νεοφυείς επιχειρήσεις, ιδίως εκείνες που 

επικεντρώνονται στην κοινωνική ένταξη και την απασχόληση στον τομέα του 

περιβάλλοντος. Το ΕΚΤ+ αποσκοπεί στην ενίσχυση των ευκαιριών απασχόλησης 

και της κοινωνικής ένταξης σε ολόκληρη την ΕΕ, με ιδιαίτερη έμφαση στη στήριξη 

ευάλωτων ομάδων, συμπεριλαμβανομένων των γυναικών. Στοχεύοντας σε 

πράσινες θέσεις εργασίας και βιώσιμες επιχειρηματικές πρακτικές, οι επιχειρήσεις 

που διοικούνται από γυναίκες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε σημαντική 

χρηματοδότηση για τη στήριξη της ανάπτυξής τους. Το ταμείο μπορεί να καλύψει 

έως και το 85% των επιλέξιμων δαπανών του έργου, προσφέροντας μια ισχυρή 

οικονομική βάση για τις γυναίκες επιχειρηματίες ώστε να εφαρμόσουν και να 

επεκτείνουν τις πράσινες πρωτοβουλίες τους, συμβάλλοντας παράλληλα στην 

κοινωνική και περιβαλλοντική βελτίωση. 

 Το Ταμείο των Γυναικών Ιδρυτών  

Το Ταμείο Γυναικών Ιδρυτών είναι μια εταιρεία επιχειρηματικών κεφαλαίων που 

επικεντρώνεται σε επενδύσεις πρώιμου σταδίου σε νεοσύστατες επιχειρήσεις υπό 

την ηγεσία γυναικών, συμπεριλαμβανομένων εκείνων στην Ευρώπη. Αν και δεν 

αποτελεί παραδοσιακή επιχορήγηση, χρησιμεύει ως σημαντική πηγή κεφαλαίου 

για τις γυναίκες επιχειρηματίες, ιδίως εκείνες που ξεκινούν ή επεκτείνουν πράσινες 

και βιώσιμες επιχειρήσεις. Το ταμείο είναι αφιερωμένο στην υποστήριξη γυναικών 

ιδρυτών που ανοίγουν νέους δρόμους σε διάφορους κλάδους, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που επικεντρώνονται στις περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις και τη βιωσιμότητα. Παρέχοντας επενδύσεις και όχι επιχορηγήσεις, το 

Ταμείο Γυναικών Ιδρυτών προσφέρει όχι μόνο οικονομική υποστήριξη, αλλά και 

στρατηγική υποστήριξη, καθοδήγηση και πρόσβαση σε ένα δίκτυο επιτυχημένων 

γυναικών επιχειρηματιών και επενδυτών. Αυτός ο συνδυασμός πόρων το καθιστά 

ανεκτίμητο πλεονέκτημα για τις γυναίκες που προσπαθούν να αναπτύξουν τις 

πράσινες επιχειρήσεις τους σε μια ανταγωνιστική αγορά. 

 

A. Δάνεια: Τα δάνεια είναι κεφάλαια που πρέπει να αποπληρωθούν με τόκο για μια 

συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Τράπεζες, ιδρύματα μικροχρηματοδότησης, 

διαδικτυακές πλατφόρμες ή άλλοι δανειστές παρέχουν στις γυναίκες αυτά τα 

δάνεια για να ξεκινήσουν ή να επεκτείνουν τις επιχειρήσεις τους, να αγοράσουν 

τον εξοπλισμό, να καλύψουν τα λειτουργικά έξοδα και να προσλάβουν προσωπικό. 
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Μερικά παραδείγματα δανείων που απευθύνονται σε γυναίκες πράσινες 

επιχειρηματίες είναι:  

 

 

 

 Πρόγραμμα της ΕΤΑΑ για τις γυναίκες στις επιχειρήσεις 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) προσφέρει το 

πρόγραμμα «Γυναίκες στις επιχειρήσεις», το οποίο παρέχει προσαρμοσμένες 

λύσεις χρηματοδότησης για γυναίκες επιχειρηματίες σε πολλούς τομείς, 

συμπεριλαμβανομένων των πράσινων επιχειρήσεων. Το πρόγραμμα αυτό 

περιλαμβάνει δάνεια που παρέχονται μέσω συνεργαζόμενων τραπεζών, μαζί με 

πρόσθετη υποστήριξη, όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες επιχειρήσεων και 

καθοδήγηση. Οι πράσινες νεοσύστατες επιχειρήσεις υπό την ηγεσία γυναικών 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν αυτά τα δάνεια για να επενδύσουν σε βιώσιμες 

πρακτικές, να αγοράσουν φιλικό προς το περιβάλλον εξοπλισμό ή να επεκτείνουν 

τις δραστηριότητές τους. Το πρόγραμμα προσφέρει επίσης διευκολύνσεις 

επιμερισμού του κινδύνου που μπορούν να μειώσουν τις απαιτούμενες 

εξασφαλίσεις, διευκολύνοντας τις γυναίκες επιχειρηματίες να έχουν πρόσβαση στο 

κεφάλαιο που χρειάζονται. 

 

 Πράσινες μικρομεσαίες επιχειρήσεις (EBRD) 

Η πρωτοβουλία SME Go Green, που υποστηρίζεται επίσης από την ΕΤΑΑ, είναι 

μια άλλη εξαιρετική επιλογή για γυναίκες επιχειρηματίες που εστιάζουν στη 

βιωσιμότητα. Το πρόγραμμα αυτό προσφέρει δάνεια ειδικά σχεδιασμένα για να 

βοηθήσουν τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) να επενδύσουν σε πράσινες 

τεχνολογίες και πρακτικές. Οι γυναίκες επιχειρηματίες μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν αυτά τα δάνεια για να αναβαθμίσουν σε ενεργειακά αποδοτικά 

μηχανήματα, να μειώσουν το αποτύπωμα άνθρακα ή να εφαρμόσουν άλλες 

πράσινες καινοτομίες. Εκτός από τη χρηματοδότηση, το πρόγραμμα περιλαμβάνει 

συχνά τεχνική βοήθεια για να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να υλοποιήσουν 

αποτελεσματικά τα πράσινα έργα τους. 

 

 Παγκόσμια Τραπεζικά δάνεια μικροχρηματοδοτήσεων για τις γυναίκες 

Το Women's World Banking είναι ένας παγκόσμιος μη κερδοσκοπικός οργανισμός 

που συνεργάζεται με ιδρύματα μικροχρηματοδότησης για την παροχή 

χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών προσαρμοσμένων στις ανάγκες των γυναικών 

επιχειρηματιών. Για τους πράσινους επιχειρηματίες, αυτά τα δάνεια 

μικροχρηματοδότησης μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την έναρξη ή την 

ανάπτυξη μιας βιώσιμης επιχείρησης, την αγορά φιλικών προς το περιβάλλον 

υλικών ή την κάλυψη λειτουργικών δαπανών. Τα δάνεια αυτά έχουν σχεδιαστεί 

έτσι ώστε να είναι προσβάσιμα, με ευέλικτους όρους που ανταποκρίνονται στις 

μοναδικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στον επιχειρηματικό κόσμο, 

ιδίως στις αναπτυσσόμενες περιοχές όπου η πρόσβαση σε παραδοσιακά τραπεζικά 

δάνεια ενδέχεται να είναι περιορισμένη. Η εστίαση σε μικρά, διαχειρίσιμα δάνεια 
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τα καθιστά ιδανικά για γυναίκες που διευθύνουν πράσινες νεοσύστατες 

επιχειρήσεις που χρειάζονται χρηματοδότηση για να κλιμακώσουν σταδιακά τις 

δραστηριότητές τους. 

 

 

 Β.  Επενδυτές: Investors are people or organizations that provide money in 

return for a profit-sharing or ownership stake in a company. There are various 

categories of investors, including impact investors, venture capitalists, angel 

investors, and crowdsourcing platforms. In addition to financial resources, 

investors can provide women eco-entrepreneurs with market access, 

networking opportunities, and strategic advice. On the other hand, because they 

seek accountability, influence, and large returns from the entrepreneurs they 

support, investors can also be picky. Investors who prioritize female green 

entrepreneurs include, for instance: 

 

 

 

  SheEO  

Η SheEO είναι μια παγκόσμια κοινότητα γυναικών που υποστηρίζουν, 

χρηματοδοτούν και τιμούν τις γυναίκες επιχειρηματίες που εργάζονται στην 

παγκόσμια «Λίστα Υποχρεώσεων του Κόσμου», η οποία περιλαμβάνει προκλήσεις 

βιωσιμότητας και περιβάλλοντος. Η SheEO παρέχει άτοκα δάνεια σε επιχειρήσεις 

υπό την ηγεσία γυναικών με έμφαση στον κοινωνικό αντίκτυπο, 

συμπεριλαμβανομένης της πράσινης επιχειρηματικότητας. Πέρα από τη 

χρηματοδότηση, η SheEO προσφέρει ένα ισχυρό δίκτυο γυναικών που ενεργούν 

ως μέντορες, σύμβουλοι και πελάτες, παρέχοντας ένα ισχυρό σύστημα 

υποστήριξης για τις γυναίκες πράσινες επιχειρηματίες να κλιμακώσουν τις 

επιχειρήσεις τους και να αυξήσουν τον αντίκτυπό τους. 

 

 Pipeline Angels 

Pipeline Το Angels είναι ένα επενδυτικό δίκτυο «αγγέλων» που επικεντρώνεται 

στην αλλαγή του προσώπου των επενδύσεων αγγέλων δημιουργώντας κεφάλαια 

για γυναίκες και μη δυαδικές κοινωνικές επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων στους τομείς της πράσινης οικονομίας και της βιωσιμότητας. Τα μέλη του 

Pipeline Angels είναι επενδυτές αντίκτυπου που είναι αφοσιωμένοι στην 

υποστήριξη εταιρειών που δημιουργούν κοινωνικό και περιβαλλοντικό αντίκτυπο. 

Για τις γυναίκες οικοεπιχειρηματίες, το δίκτυο αυτό παρέχει όχι μόνο το 

απαραίτητο κεφάλαιο, αλλά και καθοδήγηση και πρόσβαση σε ένα ποικίλο δίκτυο 

σημαντικών επενδυτών που δεσμεύονται να προωθήσουν τη βιώσιμη και χωρίς 

αποκλεισμούς ανάπτυξη. 
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 Chrysalis Capital 

Η Chrysalis Capital είναι μια εταιρεία επιχειρηματικών κεφαλαίων που επενδύει 

σε νεοσύστατες επιχειρήσεις υπό την ηγεσία γυναικών με ιδιαίτερη έμφαση σε 

βιώσιμες και φιλικές προς το περιβάλλον επιχειρήσεις. Η Chrysalis Capital 

επικεντρώνεται σε επενδύσεις πρώιμου σταδίου, παρέχοντας την οικονομική 

υποστήριξη και τη στρατηγική υποστήριξη που απαιτείται για να ευδοκιμήσουν οι 

πράσινες νεοσύστατες επιχειρήσεις. Η επενδυτική τους προσέγγιση είναι ολιστική, 

εξετάζοντας όχι μόνο τις οικονομικές αποδόσεις αλλά και τις περιβαλλοντικές και 

κοινωνικές επιπτώσεις των εγχειρημάτων που υποστηρίζουν. Αυτό καθιστά την 

Chrysalis Capital ιδανικό συνεργάτη για γυναίκες επιχειρηματίες που στοχεύουν 

στην κλιμάκωση καινοτόμων πράσινων επιχειρήσεων, διατηρώντας παράλληλα 

μια ισχυρή δέσμευση για βιωσιμότητα. 

 

 

4. Ευκαιρίες χρηματοδότησης για τις ΜΜΕ για μια πιο 

«πράσινη» μετάβαση  

Η ανάγκη για αλλαγές συμπεριφοράς σχετικά με την κλιματική αλλαγή και η ανάγκη των 

επιχειρήσεων να αντιμετωπίσουν τις συνεχώς πιεστικές παγκόσμιες προκλήσεις έχουν 

οδηγήσει στους λεγόμενους «eco-preneurs», οι οποίοι συνδυάζουν το επιχειρηματικό 

δαιμόνιο με μια ισχυρή δέσμευση για περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Το κύριο 

χαρακτηριστικό αυτών των επιχειρήσεων είναι ότι λειτουργούν με περιβαλλοντική 

συνείδηση και στοχεύουν στην ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεών τους 

μεγιστοποιώντας παράλληλα τη θετική συμβολή τους στη βιωσιμότητα. 

Από οικονομική άποψη, οι «eco-preneurs» κερδίζουν όλο και περισσότερη προσοχή. Οι 

κυβερνήσεις και οι διεθνείς οργανισμοί αναγνωρίζουν συνεχώς την ανάγκη υποστήριξης 

και επένδυσης σε φιλικές προς το περιβάλλον επιχειρήσεις. Επιπλέον, οι τεχνολογικές 

εξελίξεις και η αυξανόμενη ευαισθητοποίηση των καταναλωτών οδηγούν σε πιο βιώσιμες 

λύσεις, οι οποίες έχουν θετικό αντίκτυπο και επιτυγχάνουν οικονομικά πλεονεκτήματα 

(Top Financing Options for Green Businesses: grants and Subsidies: Government Support 

for Green Initiatives, n.d.). 

Μεγάλες ευκαιρίες και ευκαιρίες επιδότησης μπορούν να αποκτηθούν από διάφορες πηγές. 

Πρώτα απ 'όλα, ο αριθμός των κυβερνητικών κινήτρων για πράσινες επιχειρήσεις 

αυξάνεται σταθερά. Ανάλογα με τη χώρα, οι κυβερνήσεις παρέχουν κρατικές 

επιχορηγήσεις, επιχορηγήσεις ενεργειακής απόδοσης, επιχορηγήσεις για Έρευνα και 

Ανάπτυξη και επιδοτήσεις για έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Με τον εντοπισμό 

αυτών των ευκαιριών και την αξιοποίηση αυτών των κεφαλαίων, οι πράσινες επιχειρήσεις 

μπορούν όχι μόνο να έχουν θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, αλλά και να ευδοκιμήσουν 

στην ανταγωνιστική αγορά. 
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Σε δεύτερο επίπεδο, «τα φυτώρια» και οι επιταχυντές αποτελούν μεγάλη ευκαιρία 

πρόσβασης σε ευκαιρίες χρηματοδότησης. Σε αυτό το πνεύμα, «τα φυτώρια» και οι 

επιταχυντές έχουν αναδειχθεί ως βασικοί παράγοντες στην παροχή στις νεοσύστατες 

επιχειρήσεις της απαραίτητης υποστήριξης για να ανθίσουν.  

Τελευταίος αλλά εξίσου σημαντικός, ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους για να 

αναπτύξετε την πράσινη επιχείρησή σας είναι η δημιουργία στρατηγικών συνεργασιών, με 

γνωστές φιλικές προς το περιβάλλον μάρκες. Αυτή η συνεργασία μπορεί να αυξήσει την 

εμβέλειά σας, να ανοίξει πόρτες σε νέες αγορές και να προωθήσει την ανταλλαγή γνώσεων. 

Για να επιτύχετε μια επιτυχημένη συνεργασία, αφιερώστε χρόνο για να αξιολογήσετε τα 

κίνητρα βιωσιμότητάς τους, να βρείτε κοινούς στόχους και αξίες που ευθυγραμμίζονται με 

τις ενέργειές σας και στο τελευταίο στάδιο να συνεργαστείτε σε εκστρατείες μάρκετινγκ 

και κοινή χρήση γνώσεων και πόρων.   

Μια άλλη ευκαιρία χρηματοδότησης προέρχεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι ο 

Ευρωπαϊκός Εκτελεστικός Οργανισμός για το Κλίμα, τις Υποδομές και το Περιβάλλον 

(CINEA), ο οποίος διαχειρίζεται διάφορα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά προγράμματα και 

πρωτοβουλίες αφιερωμένες στην προώθηση της βιωσιμότητας, της ανθεκτικότητας στην 

κλιματική αλλαγή και της αριστείας των υποδομών. Το CINEA χρησιμεύει ως καταλύτης 

για τη διοχέτευση οικονομικών πόρων και εμπειρογνωμοσύνης σε έργα που έχουν διαρκή 

αντίκτυπο στο περιβάλλον και την κοινωνία. Οι λεπτομερείς ευκαιρίες είναι: 

 

 

4.1. LIFE Program: Χρηματοδοτικό μέσο της ΕΕ για το 

περιβάλλον και τη δράση για το κλίμα.    

Υποπρογράμματα: 

1.Φύση και Βιοποικιλότητα: Το υποπρόγραμμα Φύση και Βιοποικιλότητα θα στοχεύει 

στην προστασία και αποκατάσταση της φύσης της Ευρώπης και στην ανάσχεση και 

αντιστροφή της απώλειας βιοποικιλότητας. Έτσι, το υποπρόγραμμα LIFE Φύση και 

Βιοποικιλότητα θα συνεχίσει να χρηματοδοτεί έργα διατήρησης της φύσης, ιδίως στους 

τομείς της βιοποικιλότητας, των οικοτόπων και των ειδών. Θα στηρίξει έργα που 

συμβάλλουν στην εφαρμογή των οδηγιών της ΕΕ για τα πτηνά και τους οικοτόπους, και 

ιδίως στην ανάπτυξη και διαχείριση του δικτύου Natura 2000, και του κανονισμού IAS, 

και θα στηρίξει την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα 

με ορίζοντα το 2030, στο πλαίσιο της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ.  

2.Υποπρόγραμμα κυκλικής οικονομίας και ποιότητας ζωής: Το υποπρόγραμμα κυκλικής 

οικονομίας και ποιότητας ζωής αποσκοπεί στην προστασία, αποκατάσταση και βελτίωση 

της ποιότητας του περιβάλλοντος μέσω άμεσων παρεμβάσεων ή υποστηρίζοντας την 

ενσωμάτωση των στόχων αυτών σε άλλες πολιτικές. Επιδιώκει επίσης να διευκολύνει τη 

μετάβαση προς μια βιώσιμη, κυκλική, απαλλαγμένη από τοξικές ουσίες, ενεργειακά 

αποδοτική και ανθεκτική στην κλιματική αλλαγή οικονομία. Ως εκ τούτου, το LIFE θα 



 

15 
 

συνεχίσει να συγχρηματοδοτεί περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες, ιδίως εκείνες που 

σχετίζονται με την κυκλική οικονομία. Τα έργα αυτά επιδιώκουν να αντιμετωπίσουν την 

περιβαλλοντική διακυβέρνηση, το έδαφος, το νερό, τον αέρα, τον θόρυβο και την 

ανάκτηση αποβλήτων, καθώς και τη διαχείριση χημικών ουσιών και την ανάκτηση του 

εδάφους. Μέσω των λεγόμενων Πρότυπων Έργων Δράσης (SAP), το υποπρόγραμμα 

χορηγεί κυρίως επιχορηγήσεις δράσης σε έργα που εφαρμόζουν δημιουργικές λύσεις και 

λύσεις βέλτιστης πρακτικής σε διάφορους τομείς. Εξετάζει επίσης τον τρόπο με τον οποίο 

εφαρμόζεται, παρακολουθείται και αξιολογείται η περιβαλλοντική νομοθεσία και πολιτική 

της ΕΕ μέσω των λεγόμενων στρατηγικών ολοκληρωμένων έργων (SIPs). Καθ' όλη τη 

διάρκεια ζωής του έργου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναζητά λύσεις που είναι 

προσανατολισμένες προς την αγορά σε βιομηχανική ή εμπορική κλίμακα. 

3.Υποπρόγραμμα Μετριασμού και Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή: Το 

υποπρόγραμμα Μετριασμός και Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή θα συμβάλει στη 

στροφή προς μια βιώσιμη, ενεργειακά αποδοτική, βασισμένη στις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας, κλιματικά ουδέτερη και ανθεκτική οικονομία, συμβάλλοντας έτσι στη βιώσιμη 

ανάπτυξη. 

-Μετριασμός της κλιματικής αλλαγής: Το υποπρόγραμμα για το κλίμα υποστηρίζει 

πρωτοβουλίες που σχετίζονται με τη γεωργία, τη χρήση γης, τη διαχείριση τυρφώνων, τις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την ενεργειακή απόδοση. Προκειμένου να μειωθούν οι 

εκπομπές αερίων θερμοκηπίου, να εφαρμοστεί και να βελτιωθεί η πολιτική και η 

νομοθεσία της ΕΕ και να αναπτυχθούν βέλτιστες πρακτικές και λύσεις, προσφέρει στήριξη 

σε πιλοτικά έργα, έργα επίδειξης και έργα βέλτιστης πρακτικής. Επιπλέον, το 

υποπρόγραμμα ενθαρρύνει τη χρήση ολοκληρωμένων μεθόδων στην περιφερειακή ή 

εθνική εφαρμογή σχεδίων δράσης και μέτρων μετριασμού της κλιματικής αλλαγής. 

-Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή: Η αστική προσαρμογή και ο χωροταξικός 

σχεδιασμός, η ανθεκτικότητα των υποδομών, η βιώσιμη διαχείριση των υδάτων σε 

περιοχές επιρρεπείς στην ξηρασία, η διαχείριση των πλημμυρών και των παράκτιων 

ζωνών, η ανθεκτικότητα των τομέων της γεωργίας, της δασοκομίας και του τουρισμού 

και/ή η στήριξη των εξόχως απόκεντρων περιοχών της ΕΕ: η ετοιμότητα για ακραία 

καιρικά φαινόμενα, ιδίως στις παράκτιες περιοχές, συγκαταλέγονται στους τομείς στους 

οποίους το πρόγραμμα LIFE συγχρηματοδοτεί έργα. Προσφέρει χρηματοδότηση δράσης 

για πιλοτικές πρωτοβουλίες, πρωτοβουλίες επίδειξης και βέλτιστες πρακτικές που 

συμβάλλουν στην οικοδόμηση ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή. Επιπλέον, 

ολοκληρωμένες πρωτοβουλίες που υλοποιούν την πολιτική και τη στρατηγική της ΕΕ για 

την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή υποστηρίζονται από το υποπρόγραμμα για το 

κλίμα. 

4.LIFE Clean Energy Transition υποπρόγραμμα: Το υποπρόγραμμα LIFE «Μετάβαση σε 

καθαρές μορφές ενέργειας» βασίζεται στα επιτεύγματα των προγραμμάτων «Ευφυής 

ενέργεια για την Ευρώπη» (2003–2013) και «Horizon 2020» για την ενεργειακή απόδοση 

(2014–2020). Υποστηρίζει την εφαρμογή των πολιτικών της ΕΕ που σχετίζονται με τη 

βιώσιμη ενέργεια, συμπεριλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, της 

Ενεργειακής Ένωσης (ενεργειακοί και κλιματικοί στόχοι για το 2030) και της 
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μακροπρόθεσμης στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απαλλαγή από τις 

ανθρακούχες εκπομπές για το 2050. Με προϋπολογισμό σχεδόν 1 δισεκατομμυρίου ευρώ 

για τα έτη 2021–2027, Το υποπρόγραμμα LIFE Μετάβαση στην Καθαρή Ενέργεια 

επιδιώκει να χρηματοδοτήσει πρωτοβουλίες συντονισμού και στήριξης (Άλλες 

επιχορηγήσεις δράσης) σε ολόκληρη την Ευρώπη, προκειμένου να διευκολυνθεί η 

μετάβαση προς ενεργειακά αποδοτική, βασισμένη στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 

κλιματικά ουδέτερη και ανθεκτική οικονομία. Πρόκειται για πρωτοβουλίες υψηλής αξίας 

της ΕΕ που αποσκοπούν στην άρση των φραγμών της αγοράς που εμποδίζουν την 

κοινωνικοοικονομική μετάβαση στη βιώσιμη ενέργεια. Συνήθως περιλαμβάνουν 

ορισμένους μικρούς και μεσαίους ενδιαφερόμενους, καθώς και ορισμένους παράγοντες, 

όπως τοπικές και περιφερειακές δημόσιες αρχές, μη κερδοσκοπικές οργανώσεις και 

καταναλωτές.  

Τα έργα συγχρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του υποπρογράμματος LIFE Μετάβαση σε 

Καθαρές Μορφές Ενέργειας στους ακόλουθους πέντε τομείς παρέμβασης: 

•Δημιουργία εθνικού, περιφερειακού και τοπικού πλαισίου πολιτικής για τη στήριξη της 

μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας.  

•Επιτάχυνση της ανάπτυξης τεχνολογίας, ψηφιοποίηση, νέες υπηρεσίες και 

επιχειρηματικά μοντέλα και ενίσχυση των σχετικών επαγγελματικών δεξιοτήτων στην 

αγορά. 

•Προσέλκυση ιδιωτικής χρηματοδότησης για βιώσιμη ενέργεια. 

•Στήριξη της ανάπτυξης τοπικών και περιφερειακών επενδυτικών προγραμμάτων 

•Συμμετοχή και ενδυνάμωση των πολιτών στη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας 

(EC, LIFE program). 

Το πρόγραμμα LIFE στοχεύει:  

-Να συμβάλει στη μετάβαση σε μια ανθεκτική, κλιματικά ουδέτερη, ενεργειακά 

αποδοτική, βασισμένη στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, βιώσιμη και κυκλική οικονομία 

-Στην διαφύλαξη, αναπλήρωση, και βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος, 

περιλαμβάνοντας τον αέρα, το νερό και το έδαφος  

-Να σταματήσει και να αντιστρέψει την απώλεια βιοποικιλότητας 

-Στην αντιμετώπιση της υποβάθμισης των οικοσυστημάτων   

Το χρηματοδοτικό κονδύλιο του προγράμματος LIFE υλοποιείται μέσω τεσσάρων 

υποπρογραμμάτων: 

•Φύση και βιοποικιλότητα  

•Κυκλική Οικονομία και Ποιότητα Ζωής 

•Μείωση της κλιματικής αλλαγής και προσαρμογή  

•Μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας 
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4.2. Ευρωπαϊκή Επενδυτική Τράπεζα 

Η ΕΤΕπ υποστηρίζει βιώσιμα έργα και διαθέτει ειδικά προγράμματα για γυναίκες 

επιχειρηματίες μέσω διαφόρων μηχανισμών και πρωτοβουλιών.  

•Στρατηγική του Ομίλου ΕΤΕπ για την ισότητα των φύλων: Ο Όμιλος ΕΤΕπ διαθέτει 

ειδική στρατηγική για την ισότητα των φύλων με στόχο την προώθηση της ισότητας των 

φύλων και της οικονομικής χειραφέτησης των γυναικών. Αυτό περιλαμβάνει την παροχή 

οικονομικής και τεχνικής στήριξης σε επιχειρήσεις που διοικούνται από γυναίκες. 

•Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΤΣΕ) και InnovFin: Στο πλαίσιο αυτών 

των πρωτοβουλιών, η ΕΤΕπ προσφέρει χρηματοδοτικές λύσεις προσαρμοσμένες στις 

ανάγκες των γυναικών επιχειρηματιών, ιδίως σε καινοτόμους και βιώσιμους τομείς 

(European Fund for Strategic Investments (EFSI): Boosting Jobs and Growth, n.d.). 

•Πρωτοβουλία SheInvest της ΕΤΕπ: Δρομολογήθηκε για την ενίσχυση τόσο της ισότητας 

των φύλων όσο και της οικονομικής χειραφέτησης των γυναικών στην Αφρική. Το 

SheInvest κινητοποιεί κεφάλαια για την υποστήριξη γυναικών επιχειρηματιών και έργων 

ισότητας των φύλων, ιδίως σε τομείς βιώσιμης ανάπτυξης. Σε λιγότερο από τρία χρόνια, η 

πρωτοβουλία έχει στηρίξει επενδύσεις ύψους 2 δισεκατομμυρίων ευρώ σε έξυπνες 

επιχειρήσεις φύλου σε ολόκληρη την ήπειρο. Οι επενδύσεις περιλαμβάνουν πιστωτικές 

σχέσεις με τοπικές τράπεζες για τη βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση 

επιχειρήσεων που ανήκουν και διοικούνται από γυναίκες, καθώς και πιστωτικές γραμμές 

μικροχρηματοδότησης για την απελευθέρωση χρηματοδότησης για γυναίκες 

επιχειρηματίες. Η ΕΤΕπ στηρίζει επιχειρήσεις που ανήκουν ή διευθύνονται από γυναίκες 

σε συνεργασία με ιδρύματα όπως η Uganda Development Bank και η Ecobank Malawi 

(Boosting Gender Equality around the World: EIB Expands SheInvest Initiative and 

Strengthens Cooperation with Development Bank of Rwanda, 2022).  

Η ΕΤΕπ συνεργάζεται με διάφορους εταίρους για να ενισχύσει τον αντίκτυπό της και να 

προσεγγίσει περισσότερες γυναίκες επιχειρηματίες: 

•Ιδρύματα μικροχρηματοδοτήσεων: Η ΕΤΕπ συνεργάζεται με ιδρύματα 

μικροχρηματοδότησης που απευθύνονται ειδικά σε γυναίκες επιχειρηματίες, παρέχοντάς 

τους μικρά δάνεια και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες. 

•Εταιρικές σχέσεις με τοπικές τράπεζες: Μέσω εταιρικών σχέσεων με τοπικές και 

περιφερειακές τράπεζες, η ΕΤΕπ διασφαλίζει ότι οι γυναίκες επιχειρηματίες έχουν 

καλύτερη πρόσβαση σε πιστωτικές διευκολύνσεις και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες 

προσαρμοσμένες στις ανάγκες τους. 

•Συνεργασίες με Διεθνείς Οργανισμούς: Η ΕΤΕπ συνεργάζεται με οργανισμούς όπως η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα Ηνωμένα Έθνη και διάφορες ΜΚΟ για την υποστήριξη έργων 

βιώσιμης ανάπτυξης με επίκεντρο το φύλο. 
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4.3 Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) υλοποιεί το Πρόγραμμα 

Χρηματοδότησης για τις Γυναίκες στις Επιχειρήσεις των Δυτικών Βαλκανίων με γενικό 

στόχο την προώθηση της συμμετοχής των γυναικών στις επιχειρήσεις, βοηθώντας τις 

μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που διοικούνται από γυναίκες (MSΜΕ’s) να αποκτήσουν 

πρόσβαση σε χρηματοδότηση και τεχνογνωσία, το οποίο είναι συμβατό με τη Στρατηγική 

Πρωτοβουλία (SGI) της Τράπεζας και την Πρωτοβουλία για τις Μικρές Επιχειρήσεις (SBI) 

(ΕΤΑΑ),  Πρόγραμμα WB Women in Business). Tο TC grant component χρηματοδοτείται 

από τις κυβερνήσεις της Σουηδίας και του Λουξεμβούργου και το Non-TC grant 

component χρηματοδοτείται από το Ειδικό Ταμείο Μετόχων της EBRD. Το συνολικό ποσό 

της επιχορήγησης ανέρχεται σε 6,5 εκατομμύρια ευρώ. Ως εκ τούτου, ευκαιρίες 

χρηματοδότησης για σερβικές επιχειρήσεις διοικούνται από γυναίκες. 

Στο πλαίσιο αυτής της πρωτοβουλίας, η ΕΤΑΑ υπέγραψε πακέτο χρηματοδότησης ύψους 

72 εκατομμυρίων ευρώ με την Banca Intesa Beograd για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και του εμπορικού δυναμικού των επιχειρήσεων στη Σερβία, την 

προώθηση της πράσινης μετάβασης της χώρας και την προώθηση της χρηματοπιστωτικής 

ένταξης. Η δέσμη αυτή περιλαμβάνει τρεις χρηματοδοτικές διευκολύνσεις: ένα νέο 

πλαίσιο επιμερισμού του κινδύνου, ένα δάνειο στο πλαίσιο του προγράμματος SME Go 

Green που συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ένα δάνειο ανώτερης 

εξασφάλισης στο πλαίσιο του προγράμματος «Γυναίκες στις επιχειρήσεις» των Δυτικών 

Βαλκανίων. 

Ως εκ τούτου, η Banca Intesa θα είναι η πρώτη σερβική τράπεζα που θα επωφεληθεί από 

ένα νέο πλαίσιο επιμερισμού κινδύνου ύψους έως 50 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο 

επιτρέπει στην ΕΤΑΑ να μοιράζεται την έκθεση των τραπεζών εταίρων σε τοπικές ΜΜΕ 

μέσω μη χρηματοδοτούμενης συμμετοχής σε κινδύνους. Η EBRD θα εγγυηθεί έως και το 

65% κάθε υπο-δανείου που χορηγεί η Banca Intesa σε επιλέξιμους πελάτες, με τη 

δέσμευση της Τράπεζας να μπορεί να φτάσει έως και τα 50 εκατομμύρια ευρώ. 

Επιπλέον, το δάνειο ύψους 15 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του προγράμματος SME Go Green 

θα παράσχει επιμέρους δάνεια σε επιλέξιμες ΜΜΕ στη Σερβία, δίνοντάς τους τη 

δυνατότητα να επενδύσουν σε πρακτικές βιωσιμότητας, να υιοθετήσουν διεθνώς 

αναγνωρισμένα πρότυπα ποιότητας, να αυξήσουν τις επενδύσεις στην πράσινη οικονομία 

(ιδίως στις αλυσίδες εφοδιασμού γεωργικών επιχειρήσεων) και να προωθήσουν πιο 

ισότιμη πρόσβαση σε χρηματοδότηση για το κλίμα και άλλη χρηματοδότηση για τις ΜΜΕ 

που διοικούνται από γυναίκες. Η Banca Intesa στοχεύει να διαθέσει το 70% αυτών των 

κεφαλαίων σε έργα επιλέξιμα στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας για τη μετάβαση στην 

πράσινη οικονομία (GET) (Pavlova, 2024). 

Το δάνειο υψηλής εξοφλητικής προτεραιότητας, ύψους έως 7 εκατ. ευρώ, θα χορηγηθεί σε 

επιλέξιμες ΜΜΕ που διοικούνται από γυναίκες σύμφωνα με τα κριτήρια της δεύτερης 

φάσης του προγράμματος «Γυναίκες στις επιχειρήσεις» των Δυτικών Βαλκανίων. 

Πρόκειται για το έβδομο κατά σειρά δάνειο στην Banca Intesa στο πλαίσιο αυτού του 
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προγράμματος, μετά την επιτυχία προηγούμενων διευκολύνσεων. Το δάνειο θα στηρίξει 

την οικονομική ένταξη των γυναικών διευκολύνοντας την πρόσβαση σε χρηματοδότηση 

και συμβουλευτικές υπηρεσίες επιχειρήσεων για τις ΜΜΕ που διοικούνται από γυναίκες 

(Pajic, 2024). 

Admittedly, EBRD exceeds its cooperation with the UniCredit Bank Serbia for the SME 

Go Green Programme, by contributing the amount of up to €10 million. The sub-loans will 

be given to Serbian businesses that agree with the eligible criteria and focus on Green 

Economy Investments. UCB will aim to deliver 70 percent of the proceeds to Green 

Economy Transition (GET) eligible projects (EBRD, FIF - SME Go Green - UniCredit 

Bank Serbia). 

 

 

4.4. Επενδύσεις Πράσινης Οικονομίας 

4.4.1 Πράσινο Ταμείο Επενδύσεων 

Ορισμός: Ένα Πράσινο Επενδυτικό Ταμείο (GIF) είναι ένα χρηματοδοτικό όχημα που έχει 

σχεδιαστεί για την κινητοποίηση κεφαλαίων για έργα και εταιρείες που εστιάζουν στην 

κλιματική αλλαγή, η οποία συνδέεται πραγματικά με τη βιωσιμότητα των εταιρειών. Αυτό 

σημαίνει ότι προωθεί την αειφόρο ανάπτυξη. Τα ταμεία αυτά αποσκοπούν στην παροχή 

χρηματοδοτικής στήριξης σε πρωτοβουλίες που ευθυγραμμίζονται με περιβαλλοντικά, 

κοινωνικά και κριτήρια διακυβέρνησης, δημιουργώντας παράλληλα ανταγωνιστικές 

οικονομικές αποδόσεις. 

 

Στόχοι:  

Οι βασικοί στόχοι του GIF σχετίζονται, πρώτον, με την αύξηση των επενδύσεων σε φιλικά 

προς το περιβάλλον έργα και τεχνολογίες. Επίσης, το GIF διευκολύνει τη μετάβαση σε μια 

βιώσιμη οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Το σημαντικότερο είναι 

ότι παράγει θετικά περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά αποτελέσματα για τους 

επενδυτές και τα ενδιαφερόμενα μέρη.  

Υπάρχουν τρεις κατηγορίες Πράσινων Επενδυτικών Ταμείων: 

1.Δημόσια κονδύλια: Αυτά δημιουργούνται από κυβερνητικούς φορείς ή άλλους 

δημόσιους οργανισμούς για να βοηθήσουν σε εγχώριες πράσινες ιδέες και έργα. Εκτός από 

την επικέντρωση σε ζωτικής σημασίας βιομηχανίες όπως οι βιώσιμες μεταφορές, η 

ενεργειακή απόδοση και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τα δημόσια χρήματα μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν για τη μόχλευση ιδιωτικών επενδύσεων. 

2.Ιδιωτικά κεφάλαια: Οι ιδιώτες επενδυτές, συμπεριλαμβανομένων των διαχειριστών 

περιουσιακών στοιχείων, των τραπεζών και των ασφαλιστικών παρόχων, είναι αυτοί που 

παρέχουν τα ιδιωτικά κεφάλαια. Τα ιδιωτικά πράσινα κεφάλαια συχνά επικεντρώνονται σε 
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δυνατότητες που καθοδηγούνται από την αγορά και προσπαθούν να παράγουν 

ανταγωνιστικές αποδόσεις, ενώ έχουν καλό περιβαλλοντικό αντίκτυπο. 

3.Συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα: Προκειμένου να μοιραστούν οι κίνδυνοι, οι 

πόροι και η εμπειρία, δημόσιοι και ιδιωτικοί όμιλοι συνεργάζονται σε αυτά τα ταμεία. 

Μπορούν να προωθήσουν τη βιώσιμη ανάπτυξη αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα και των 

δύο βιομηχανιών και συχνά επικεντρώνονται σε σημαντικές πρωτοβουλίες υποδομής. 

 

4.4.2 Οφέλη των πράσινων επενδυτικών ταμείων  

Τα οφέλη των επενδύσεων στην πράσινη οικονομία μπορούν να εντοπιστούν σε διάφορους 

τομείς. 

Περιβαλλοντικά οφέλη 

-Η μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και η προώθηση της καθαρής ενέργειας 

μπορούν να επιτευχθούν μέσω της στήριξης των επιχειρήσεων και των πρωτοβουλιών που 

το πράττουν. 

-Η υποστήριξη προγραμμάτων για τη διάσωση απειλούμενων ειδών, οικοτόπων και 

οικοσυστημάτων είναι γνωστή ως διατήρηση της βιοποικιλότητας.  

-Η επένδυση σε βιώσιμες δασοκομικές, γεωργικές και τεχνικές διαχείρισης των υδάτων 

που προστατεύουν τους φυσικούς πόρους είναι γνωστή ως διαχείριση φυσικών πόρων. 

 

Οικονομικά οφέλη 

❖ Δημιουργία θέσεων εργασίας: Προώθηση προοπτικών απασχόλησης σε φιλικές 

προς το περιβάλλον βιομηχανίες, συμπεριλαμβανομένης της βιώσιμης γεωργίας, 

της ενεργειακής απόδοσης και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.  

❖ Καινοτομία και τεχνολογική ανάπτυξη: Προώθηση της μελέτης και δημιουργίας 

φρέσκων, φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και μεθόδων. 

❖ Η ενθάρρυνση της μακροπρόθεσμης οικονομικής ανάπτυξης , με παράλληλο 

σεβασμό της κοινωνικής δικαιοσύνης και των περιβαλλοντικών περιορισμών, είναι 

γνωστή ως βιώσιμη ανάπτυξη. 

❖ Αυξημένη ζήτηση στην αγορά: Καθώς οι επιχειρήσεις επιδιώκουν να 

συμμορφωθούν με τους στόχους βιωσιμότητας και να μειώσουν το περιβαλλοντικό 

τους αποτύπωμα, η ζήτηση για πράσινες τεχνολογίες και εξοπλισμό υψηλής 

απόδοσης αυξάνεται. Σε αυτό το πνεύμα, οι πωλητές και οι παραγωγοί που 

προσφέρουν αυτές τις λύσεις μπορούν να αξιοποιήσουν ένα αναπτυσσόμενο τμήμα 

της αγοράς. 

❖ Οικοδόμηση κοινότητας: Επιλέγοντας νέες τεχνολογίες υψηλής απόδοσης, οι 

επιχειρήσεις γίνονται πιο πράσινες και εντάσσονται στην κοινότητα υπεύθυνων 

εταιρειών που μειώνουν τον αντίκτυπό τους στο περιβάλλον (GEFF, 2024). 
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Κοινωνικά οφέλη 

1. Μείωση της φτώχειας: Υποστήριξη έργων που βελτιώνουν τα μέσα διαβίωσης και 

δημιουργούν ευκαιρίες δημιουργίας εισοδήματος για περιθωριοποιημένες κοινότητες. 

2. Κοινοτική ανάπτυξη: Χρηματοδότηση τοπικών υποδομών και υπηρεσιών που 

βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων. 

3. Βελτιώσεις στον τομέα της υγείας: Επένδυση σε έργα που μειώνουν τη ρύπανση, 

βελτιώνουν την πρόσβαση σε καθαρό νερό και προωθούν πιο υγιεινές συνθήκες 

διαβίωσης. 

 

 

4.4.3 Δημιουργία και διαχείριση Πράσινου Επενδυτικού Ταμείου  

Η σύσταση ενός Πράσινου Ταμείου Επενδύσεων περιλαμβάνει: 

1.Νομικό και κανονιστικό πλαίσιο: Διασφάλιση συμμόρφωσης με σχετικούς νόμους, 

κανονισμούς και βιομηχανικά πρότυπα. 

2.Δομή διακυβέρνησης και διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων: Δημιουργία διαφανούς και 

υπεύθυνης δομής διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένων των ρόλων και των 

αρμοδιοτήτων του διοικητικού συμβουλίου, της ομάδας διαχείρισης και της επιτροπής 

επενδύσεων. 

3.Επενδυτική στρατηγική και στόχοι: Καθορισμός της επενδυτικής εστίασης του 

αμοιβαίου κεφαλαίου, των τομέων-στόχων, της ανοχής κινδύνου και των αναμενόμενων 

οικονομικών αποδόσεων και αποδόσεων επιπτώσεων. 

 

Η αποτελεσματική διαχείριση ενός Πράσινου Επενδυτικού Ταμείου περιλαμβάνει: 

1.Αναζήτηση και αξιολόγηση επενδυτικών ευκαιριών: Εντοπισμός και αξιολόγηση 

δυνητικών επενδύσεων που ευθυγραμμίζονται με τη στρατηγική και τους στόχους του 

ταμείου. 

2.Διαχείριση χαρτοφυλακίου: Παρακολούθηση και διαχείριση του χαρτοφυλακίου 

επενδύσεων του αμοιβαίου κεφαλαίου για τη βελτιστοποίηση της οικονομικής απόδοσης 

και του αντίκτυπου. 

3.Συμμετοχή και επικοινωνία με τα ενδιαφερόμενα μέρη: Διατήρηση ανοικτής και 

διαφανούς επικοινωνίας με επενδυτές, εκδότριες και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη για την 

ανταλλαγή πληροφοριών, την αντιμετώπιση ανησυχιών και την επίδειξη της δέσμευσης 

του ταμείου για βιωσιμότητα και υπεύθυνη επένδυση (Stein, 2024). 

Αναλυτικότερα, οι πράσινες επενδύσεις δεν είναι μόνο επωφελείς για το περιβάλλον, αλλά 

έχουν και επιχειρηματική λογική, βοηθώντας τις εταιρείες να αποκτήσουν μόχλευση στην 

αγορά. Το leasing είναι μια βιώσιμη επιλογή για τις επιχειρήσεις να υιοθετήσουν πράσινες 

τεχνολογίες χωρίς να επιβαρύνονται με χρέη, ενώ ταυτόχρονα, οι τεχνολογίες υψηλής 
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απόδοσης μπορούν να μειώσουν σημαντικά την κατανάλωση ενέργειας, νερού και πόρων, 

οδηγώντας σε εξοικονόμηση κόστους. Ως εκ τούτου, επενδύοντας σε πράσινες 

πρωτοβουλίες, οι επιχειρήσεις μπορούν να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα και την 

κερδοφορία τους.  

Από την άλλη, οι επιχειρήσεις και οι παραγωγοί επωφελούνται από τις πράσινες 

επενδύσεις με διάφορους σημαντικούς τρόπους. Αρχικά, καθώς οι επιχειρήσεις επιδιώκουν 

να συμμορφωθούν με τους στόχους βιωσιμότητας και να μειώσουν το περιβαλλοντικό τους 

αποτύπωμα, υπάρχει αυξανόμενη ζήτηση για λύσεις προμηθευτών και παραγωγών. 

Επιπλέον, πρωτοβουλίες όπως το GEFF και ο Επιλογέας Πράσινης Τεχνολογίας παρέχουν 

στους πωλητές και τους παραγωγούς νέους δρόμους για την εμπορία και την πώληση των 

προϊόντων τους. Οι πλατφόρμες αυτές προβάλλουν τις πράσινες τεχνολογίες τους και 

συμβάλλουν στην προσέγγιση ενός ευρύτερου κοινού.  

Για το περιβάλλον, οι επενδύσεις στην πράσινη οικονομία συμβάλλουν στον μετριασμό 

των αρνητικών επιπτώσεων των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Η εφαρμογή πράσινων 

και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μειώνει τη ρύπανση και διατηρεί τους φυσικούς 

πόρους. Μειώνοντας τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και τους ρύπους, οι 

επιχειρήσεις συμβάλλουν σε ένα υγιέστερο περιβάλλον. 

 

4. Crowdfunding για τα «Πράσινα Όνειρα» 

Οι εκστρατείες crowdfunding έχουν καταστεί ουσιαστικό συστατικό της σύγχρονης 

κοινωνίας, όπου τα άτομα μπορούν να συνεισφέρουν σε αιτήματα για κεφάλαια που 

συνδέονται με συγκεκριμένους σκοπούς και στόχους και με αυτόν τον τρόπο να 

εκδημοκρατίσουν την πρόσβαση σε κεφάλαια. Συγκεκριμένα, οι ερευνητές αναγνωρίζουν 

δύο τύπους μοντέλων crowdfunding: την ενδιάμεση επένδυση, που περιλαμβάνει crowd-

lending και συμμετοχική χρηματοδότηση και τη μη επένδυση, συμπεριλαμβανομένης της 

crowdfunding ανταμοιβής και δωρεάς (Shneor &; Vik 2020). 

 Το "crowdfunding" μπορεί να οριστεί ευρέως ως "προσπάθειες επιχειρηματικών ατόμων 

και ομάδων - πολιτιστικών, κοινωνικών και κερδοσκοπικών - να χρηματοδοτήσουν τις 

επιχειρήσεις τους αντλώντας από σχετικά μικρές συνεισφορές από σχετικά μεγάλο αριθμό 

ατόμων που χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο, χωρίς τυπικούς χρηματοπιστωτικούς 

διαμεσολαβητές" (Mollick, 2014, σελ. 2). Περιλαμβάνει «ένα ανοιχτό κάλεσμα, κυρίως 

μέσω του διαδικτύου, για την παροχή οικονομικών πόρων είτε με τη μορφή δωρεάς είτε 

με αντάλλαγμα το μελλοντικό προϊόν είτε με κάποια μορφή ανταμοιβής για την 

υποστήριξη πρωτοβουλιών για συγκεκριμένους σκοπούς» (Belleflamme et al., 2014, p. 

588). 

Πρόσφατα, το crowdfunding, εμπνευσμένο από τη μικροχρηματοδότηση και το 

crowdsourcing, έχει γίνει ένας νέος τρόπος για τις νεοσύστατες επιχειρήσεις να 

αποκτήσουν κεφάλαια. Η πηγή των κεφαλαίων δεν περιορίζεται πλέον στα επιχειρηματικά 

κεφάλαια και σε άλλες εταιρείες, αλλά μπορεί να είναι το κοινό που ενδιαφέρεται για έργα 

crowdfunding. Υπάρχουν διάφορα μοντέλα crowdfunding, όπως βάσει δωρεάς, δανεισμού, 
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βάσει ιδίων κεφαλαίων και ανταμοιβής. Το πιο δημοφιλές είναι το Reward Crowdfunding, 

στο οποίο λαμβάνουν οι χορηγοί μη χρηματικές αποδόσεις. Επιπλέον, υπάρχουν διάφοροι 

παράγοντες που μπορεί να επηρεάσουν την επιτυχία της εκστρατείας crowdfunding. Αυτό 

έχει να κάνει με την ποιότητα των έργων, την παρουσίαση σε πιθανούς χρηματοδότες, την 

ποιότητα και την εμπιστοσύνη της ομάδας και το ποσό της υποστήριξης των επενδυτών 

που επηρεάζει τα αποτελέσματα της χρηματοδότησης (Wang, et.al. (2022). Για τον λόγο 

αυτό, το crowdfunding έχει γίνει ένας τρόπος για τις επιχειρήσεις να αντλούν κεφάλαια 

για πράσινη παραγωγή. 

Πριν από την έναρξη των έργων crowdfunding, είναι απαραίτητο να τεθεί ένας στόχος 

χρηματοδότησης. Ο τρόπος με τον οποίο κάποιος πλαισιώνει το μήνυμα της εκστρατείας 

πρέπει να έρθει μετά από εξέταση και έρευνα. Για την επίτευξη των στόχων 

χρηματοδότησής τους, οι επιχειρηματίες που ηγούνται εκστρατειών crowdfunding 

μπορούν να επιλέξουν ποιες πληροφορίες θα αποκαλύψουν, πώς θα τις δημοσιοποιήσουν 

και ποια εργαλεία θα υιοθετήσουν για να βελτιώσουν την αξιοπιστία των πληροφοριών. 

Για παράδειγμα, η κατηγορία ενός έργου μετριάζει τη σχέση μεταξύ του πλαισίου 

μηνύματος και των πιθανοτήτων επιτυχίας της καμπάνιας. Συγκεκριμένα, οι 

αγροδιατροφικές εκστρατείες επωφελούνται από θετικά πλαισιωμένα μηνύματα, ενώ τα 

αρνητικά πλαισιωμένα μηνύματα είναι πιο αποτελεσματικά για εκστρατείες διατήρησης 

του κλίματος και καθαρής ενέργειας (Rossolini, et.al. 2021). 

Όσον αφορά τα κίνητρα των επενδυτών, μελέτες έχουν δείξει ότι παράγοντες όπως ο 

αλτρουισμός, η προσωπική ικανοποίηση, ο ενθουσιασμός της συνεισφοράς και της 

συμμετοχής και το προσωπικό ενδιαφέρον για τους στόχους του έργου μπορούν να 

διαδραματίσουν ζωτικό ρόλο στα αποτελέσματα μιας καμπάνιας crowdfunding (Bagheri 

et. al. 2019 & Chen, et.al 2021).  

Ανακαλύψτε πράσινες πλατφόρμες crowdfunding 

Είναι σημαντικό να αυξηθεί η ευαισθητοποίηση των βασικών παραγόντων σε θέματα 

πράσινης χρηματοδότησης, η οποία, με τη σειρά της, αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για την 

υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων (EFSI). Μερικές πράσινες 

πλατφόρμες crowdfunding: 

1.Kickstarter for Sustainability 

2.Seedrs: equity Crowdfunding with a green Twist 

3.Indiegogo's Flexible Funding Approach 

4.GoFundMe for Environmental Causes 

5.Patreon: Sustainable Support for Creators 
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Μοντέλα χρηματοδότησης: 

- All-or-Nothing (AON): Σε αυτό το μοντέλο, τα έργα πρέπει να επιτύχουν τον στόχο 

χρηματοδότησής τους εντός καθορισμένου χρονικού πλαισίου. Εάν ο στόχος δεν 

επιτευχθεί, όλες οι συνεισφορές επιστρέφονται, διασφαλίζοντας ότι προχωρούν μόνο 

πλήρως χρηματοδοτούμενα έργα. 

- Keep-It-All (KIA): Εδώ, τα έργα λαμβάνουν τα κεφάλαια που συγκεντρώνονται 

ανεξάρτητα από το αν επιτυγχάνουν τον στόχο. Αν και ενέχει μεγαλύτερο ρίσκο, η KIA 

επιτρέπει μερική χρηματοδότηση για την υποστήριξη της ανάπτυξης έργων. 

- Hybrid Models: Ορισμένες πλατφόρμες συνδυάζουν στοιχεία AON και KIA, 

προσφέροντας ευελιξία στους δημιουργούς έργων. 
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